

做好“山”文章 绘好“水”景图 布好“名城”局

廉山书院话古今

□ 申修福

东方红，东方红，
百年老校太阳升。

这是东方红学校校歌的第一句歌词

其实，东方红学校的历史何止百年？
从校址算起，它已经395年接近400年了。

它的前身叫“廉山书院”。

廉山书院创办于明朝天启六年（即1626年），是当时的长子知县周在明代大察院废址上建起来的，在今县政府门外向东三十多米处即东方红学校原址。开始时仅有正房（中间为讲堂）和20余间学生宿舍。

书院之名为什么叫“廉山”呢？这是因为廉山是发鸠山的异名，发鸠山是浊漳的源头，也即廉山乃浊漳之源。名之“书院”，意取“山下出泉与先河后海”。也就是希望这个“书院”像山下的泉水一样，由泉水流成大河，河水汇成为汪洋大海。当年有三副联语，道办学之宗旨。

其一 潭水长流 源开学海
廉山高耸 势拔文峰
其二 碧秀储精 不改山川之佳气
成名发业 端资人士之奋庸
其三 材毓杞梓 计种百年之树
荫培桃李 栽成一县之花

古人以学，大之在道德文章。书院遵

循“先德行而后文艺”的教学原则，让学生先读“四书”，而后逐渐深入讲解“五经”，通过教“书”，讲“经”、“论”、“道”，一步提高学生的知识水平和道德水准。

“四书”者，即《大学》《中庸》《论语》《孟子》，合称为“四书”。

“四书”是开始学习的人进入道德的门径，被称为入门之书，是读书人的必读之书，也是封建社会科举取士的初级标准书。“五经”则为《易经》《诗经》《尚书》《礼记》《春秋》，是儒家的经典，也是书院的主要教科书。除此之外，学生还研读国家公布的《明史》《学政全书》《圣谕广训》等。

廉山书院的学生分为两类，一类是已经童试合格或具有同等程度的学童，常年在书院就读，专攻经史，以应考秀才，被编入“生童常课”，是为“正规班”。

另一类是已进学的秀才，为备乡试应考，每月定期来书院听课，送几篇文章请先生批改，被编入“文生月课”，类似如今的“复习班”。

廉山书院从明代天启六年，到清代嘉庆二十一年，先后培育出秀才一百四十多人，贡生七十多人，举人十二人，进士三人。

书院是我国古代的一种学校类型，清代时全国发展到数千所，多以应举为目的。到清朝末年，清廷下令，废除科

举，书院一律改称学堂。我县廉山书院，于光绪二十八年，即1902年，改为长子县高等小学堂。后来又改为长子县高等小学校、长子县第一高小。抗日时期先后改为长子县联合高小、长子县民族革命高小、长子县抗日高小。1945年9月解放后又改为长子县第一完小，1952年更名为长子县城关完小。1976年为适应新的形势需要，经领导批准，城关完小正式改为长子县东方红学校。这，就是廉山书院由小到大，由低到高，历经400年岁月，先后十易其名，薪火相传，文脉赓续，一步步走向辉煌，走向繁荣，走向社会主义新时代的不懈奋斗历程。

2017年暑期，东方红学校搬迁至爱国主义红色教育基地北高庙烈士陵园之下路西一侧新建校区。新校区占地3.8万平方米，建筑面积3万平方米，不仅有行政楼、教学楼、实验楼和社团活动楼连在一起的四横八纵十二廊六层宏伟大楼，而且有360米跑道的露天体育场、足球场和设施完备的篮球馆、科技馆和容纳500人的报告厅。校园内还设置有音乐、舞蹈、美术、书法、戏剧、曲艺、陶艺、茶艺、棋艺、中药、计算机等活动教室和器材器具，真正形成了德智体美劳全面培养全面发展的育人体系，成为青少年健康成长的文化乐园、智慧乐园。

东方红现有教学班59个，在校学生2921名，专任教师145名。学校先后荣获山西省义务教育示范学校、山西省文明学校、教育部网络学习空间应用普及活动优秀学校、全国青少年校园足球特色学校、全国青少年篮球特色学校等荣誉称号。

水有源、树有根，为了不忘原初，学校特地将藏书九万册的图书馆，名之为“廉山书院”。

想当初，曾有三副联语，表达创办书院的宗旨，语义鲜明，言词精美，令人叫绝。我今不揣浅陋，也编了三副联语，以表达“廉山书院——东方红”的巨变和素质教育成果。

其一 书藏万柜 政经文史哲
院出千行 工农商学兵
其二 廉土丹苗 济济成材树
山泉洁水 潜滔入海河
其三 百年老校 桃李遍天下
一代新人 德才兴中华

今日之东方红学校规模庞大，气势恢宏，雄伟壮观，清新透亮，已成为长子城内最美丽、最耀眼的一道风景。全校师生沐浴着党的阳光雨露，乘着中国特色社会主义新时代的强劲东风，在教学改革、立德树人的大道上捷报频传，凯歌阵阵，一阵比一阵高。一座现代化的“廉山书院”像一只雄鹰，正迎着“东方红”的万道霞光展翅翱翔。

冯贵先诗詞

元題

如夢令·玄家秋望
漫淹田畠，等候，等候，盼望
淹已久。多日少晴天，庄稼
总看黑云遮避，秋雨连
暖阳连昼。
如夢令·副抖會
農事尤闲又备耕，
蛰虫桃杏枝雷雷。
不负韶华不负春。
农家祈盼丰年好，
青龙昂首雨烟尘。
二月初来见绿茵，
尚未春雷一声，
惊蛰。

外婆住处。

收工响午。摆渡，摆渡，可到达
观无路。母子待船头，叩问
得来回报。迷了，迷了，动手
论年少。只要你有才，皆会手
网看抖音真好，主播不会手
如夢令·副抖會

二月二

日暖风恬



殷 岳

摄影：魏慧梅
刊头题字：
刘剑堂

“二”字扎堆儿说说“二”

□ 许仲英

今天是2022年2月22日。要说这一

是真够“二”的。不光年份里有仨“二”，

日里还有仨“二”，而且正好赶上正月

二和星期二，这就九个“二”了。要是再

22点22分22秒……哎呀呀，这是几

个“二”手指头都不够数的了！

当然，除了代表天地两极，“二”也是

数序中的第二个。当初仓颉造字时，“二”

者全心全意地去爱别人时，你会获得最大的

满足和幸福，这样的满足和幸福是多少

童真。

马眼前情，琐屑平凡总不论。最喜小中能见大，还求弦外有余音。”丰子恺的散文和漫画里，便充溢着这种“人见人爱”的童真。

“一根筋”是个明贬实褒的词儿。

表面上看，“一根筋”好像缺心眼儿，不懂得审时度势，灵活机变，认识了目标就只管

陈岗的诗

中国短道速滑勇夺首金

弯弯赛道掣风追，足下冰刀战向谁。
王者争先无所惧，英雄年少是人为。

赞谷爱凌冬奥夺冠

掣身凌雪跃空翔，倩影惊人别有光。
不使才高争上下，须知胜已最为强。

赞任子威冬奥夺冠

冰上犹如一箭飞，银刀速滑力争魁。
雄姿尽展高超技，无憾征衣任子威。

壬寅春赞中国女足夺冠亚洲杯

娇娥自信奏铿锵，借得春风脚力强。
三破球门终逆转，一圆心梦又飞扬。
精神不负玫瑰绽，影迹均沾汗水芳。
敢比男儿真血性，英姿依旧好姑娘。

贺高亭宇500米速滑夺冠破纪录

速滑争雄电掣身，情燃冰上少年人。
国歌嘹亮红旗艳，有志重书记录新。

贺涂梦桃夺冠

风情徐入绽花妍，雪梦夭桃映九天。
不负耕耘经四届，夙心终守此番圆。

贺苏翊鸣再夺冠

中华小伙倍精神，又夺金牌特写真。
百尺竿头谁向上，浪高还属少年人。

贺齐广璞夺冠

壮怀奇璞十年磨，一技须凭久切磋。
肯付艰辛圆满贯，红旗白雪共高歌。

贺谷爱凌再夺冠

情深笑作北京姐，复又欢将一冠收。
莫道寻常天赋好，谁知苦汗几多流。

贺隋文静、韩聪夺冠

悠悠一曲荡回肠，妙舞冰池熠梦光。
蝶影金桥终不负，春来花绽满枝香。

赞谷爱凌夺冠

赛事京都绝技凭，英姿独秀向天腾。
同惊出彩奇葩舞，誉满神州谷爱凌。

贺建航的词

折桂令·女足挺进世界杯

亚洲杯、巾帼图强。足见精神，再震
锋芒。百炼千锤，伏虎降龙，环宇名扬。
善拼打，攻防赛场。苦磨修、不惧相
伤。汗水无收，心血甘挥，中国姑娘。

望海潮·奥运争雄

北京冬奥，环球瞩目，五环盛会中华
肩负厚期，身担重任，健儿争竞忘家。
腾翅狂飈，逐鹿征冰，胜境无涯。雪
橫冲，冰刀劲舞夺金奢。

长城脚下当嘉。赞八方俊杰，各显
才华。血统练兵，伤痕秣马，轩昂祖国骄娃。
战绩虎年佳。华夏擂鼙鼓，旋凯缤纷。
舜神精神振奋，翘指万千夸。

中日韩歌盛世，竞春